

壮大村财 修建公园 营造乡风

## 梅山格内村：村容村貌焕新颜 乡风文明入农家

■本报记者 黄俊涛 李想 文/图

15 海丝商报

2021年1月1日 星期一

格内村位于梅山镇东南部，辖区拥有中学、全日制小学、幼儿园各一所，镇级工业项目区一个，先后被评为“小城镇建设先进单位”“文明建设先进单位”“新农村建设二等奖”“泉州市宽裕型文明村”“南安市和谐村”，多次被泉州市委市政府、军分区评为“军民共建双拥先进单位”，入选2019—2021年“福建省级文明村”。

能取得这么好的成就，离不开梅山镇党委政府、格内村党委、村委会20多年来的不懈努力。2021年，格内村继续开展为民办实事项目，壮大村财收入，加大教育事业的投入，村容村貌日益更新，得到众多乡贤的肯定与认可。格内村乡贤也纷纷参与家乡的建设发展，助力格内村建成一个宜居宜学宜业的新农村。

### 盘活300多亩山地 壮大村财收入

“去年，我们盘活流转了300多亩山地，种植了一片经济林，每年可为村财增收5万元。”格内村党委书记戴志生告诉记者，今年，格内村还投入30万元开展了农田高标准改造项目，修建了1公里的灌溉水渠，项目完工后，受益农田可达100多亩。

“村财增加了，村里也不忘增加村民的收入，减轻他们的务工支出。”格内村村主任戴文伟告诉记者，村里修建了两座水利站，连续5年免费帮村里农民抽水灌溉农田，每年可为农民节省电费10多万元。

2020年，为了提升村民的生活品质，格内村投入近100万元，将寨仔山改建成了休闲公园。

近日，记者来到格内村寨仔山，山脚下的隘门上写着“古道五通”。沿着步行栈道往山上行走，沿途可见两侧石护栏雕刻了一些移风易俗、家风家训的标



梅山镇格内村航拍图。

语。没多久便来到一条山路前，这是一条崭新的水泥路，直通山顶。戴志生告诉记者，寨仔山原本只有一条土路，全长1000米，拓宽后达3.5米，村民可驾驶轿车或骑摩托车登山。

行至山顶，只见树木林立，站在山顶可望见东溪、纵三线等，整个梅山镇一览无余。一盏盏崭新的LED路灯矗立在道路两边，牢固的护栏与路灯给徒步上山的村民带来了满满的安全感。

“我们共安装了70盏太阳能路灯。”戴文伟说，接下来，村里还将在山顶进行绿化、美化，修建亭子、旅游公厕，放置十二生肖石像等，为村民提供一个高品质的休闲公园。

### 教育氛围浓厚 乡贤联谊会累计捐资超300万元

人居环境和基础设施的完善，让格内村村民的幸福感与获得感都得到了提升。这些看得到、摸得着的改变，

让格内村涌现出一批批热心乡贤，也涌现出一个个感人的故事。

今年7月，得知本村村民戴燕柳的女儿小戴以优异成绩考上大学，却遇到学费与生活费的困难，格内村村两委迅速介入。其中，戴志生与戴文伟带头各捐2000元，并发动其他村两委成员，共捐了6500元。

6500元只够小戴一年学费，为了帮助小戴，村两委还发动村里的党员及爱心人士一起参与，短短3天，便为小戴筹集大学学费及生活费近20万元。

而这只是格内村30年奖教奖学氛围浓厚的一个缩影。

“格内村连续30年开展奖学助学活动，每年发放奖学奖教金20多万元。我们每两年都会组织小学老师去云南、港澳台、广东等地旅游，感谢他们为格内村教育事业奉献一生。”戴志生说。

值得一提的是，2019年，格内村乡贤戴建发倡导移风易俗简办乔迁宴，将省下来的钱添置至400万元全部捐出，

助力格内小学建设建发综合楼。

据悉，建发综合楼项目占地面积300平方米，建筑面积1500平方米，是一幢地上5层建筑的综合楼。

“格内村乡贤联谊会的乡贤每年都会捐出20万元，助力教育事业。今年，大家同样捐资20万元，为建设完成的建发综合楼购买教学物资及办公器材。”戴文伟介绍，这些年来，为了助力格内村教育事业发展，格内村乡贤联谊会已累计捐资300多万元。

### 营造文明乡风 全面建设和谐格内村

“除了教育事业，格内村的其他事业也都在不断完善。”戴文伟告诉记者，2020年，格内村修建了一座新时代文明实践站。

在新时代文明实践站里，配备了兰姐积分超市、农家书屋、书法室、棋牌室等。值得一提的是，兰姐积分超市是南安市首个新时代文明实践站志

愿者服务积分超市。

该超市由格内村村民冯丽兰捐资成立。多年来，冯丽兰一直热心公益，积极参与志愿活动，组建了“巾帼志愿者队伍”促进格内村志愿者服务水平提升，推动家庭美、环境美、格内美。

新时代文明实践站成立以来，冯丽兰经常组织志愿者开展格内村卫生大扫除、扶贫济困、组织老人小孩听党课学党史等活动，给村里营造出一股股浓厚的文明乡风。

“这些年，文明之风吹拂格内村大地。我们格内村每年都要修上一条崭新的水泥路，配上崭新的路灯，这都离不开这些热心的乡贤。”戴志生说。

2021年春节，格内村村民倡导移风易俗，自筹20多万元，为省道215线重新安装55盏路灯。此外，村民还自发捐出水泥、砂石，将路面落差铺平。项目的完工，获得了村里的一致好评。乡贤冯丽兰捐了20多车砂石，华盛水泥公司负责人也捐赠了20多吨水泥，将省道215线段两侧存在落差的2公里路段铺平。

“修路时，我们都提前预埋了雨污水管网，保证道路拓宽硬化时，也解决了内涝问题，村民再也不用担心暴雨天，道路积水问题。经过10多年的努力，格内村路面已经全面硬化，小车都可以通往家家户户。”戴志生说。

随着“十四五”的到来，格内村也开始了新一轮的谋划。为了进一步提升人居环境及生活品质，格内村计划引进天然气。不仅可以提升厨房用气安全，为村民节省生活开支，还可以改善环境，杜绝一氧化碳中毒，解决煤气造成的浓烟等空气污染问题。

“近日，我们格内村开始筹备成立格内村慈善基金会，用于村里扶贫济困、奖学助教、教育事业、老人事业等公益事业的建设。此外，村里也将逐渐推进全村8公里长水泥路的白改黑项目建设，打造一个宜居宜学的美丽和谐格内村。”戴志生说。

## 梅山埔仔村：壮大村财收入 助力乡村振兴

盘活荒地 补齐教育短板 修建旅游示范带



埔仔村对教育投入了大量资金，图为村里的流塘小学。

■本报记者 黄俊涛 李想 文/图

近日，在梅山镇埔仔村中会室休闲公园里，几位老人坐在石凳上谈笑风生。一旁的健身器材园内，不少穿着休闲的年轻人正在健身。谁能想到，如此热闹的公园不久前还是个荒地。

不断完善基础设施建设，补齐教育短板，打造一条2公里旅游带……近年来，埔仔村在各级党委政府的领导下，发展迅速，壮大村财收入，助力乡村振兴。

### 盘活荒地打造农产品基地 带动村民受益村财增收

“去年4月，我们盘活流转了610亩荒地，计划改建成埔仔村乡村振兴农产品基地。”埔仔村村主任戴忠远介绍，这个基地不仅可以增加村民收入，又能壮大村集体经济。

近年来，埔仔村村民大多外出经商，致使这610亩地块大面积荒废。去年，村两委开始谋划将这块荒地充分利用起来，通过招商引资的方式，改建成高级别的农产品基地。说做就做！村两委通过多方动员，入户做村民工作，成功流转了这610亩地。

“我们引入了一家合作社，通过统一管理，一亩地每年可增收1000元，村财收入占比30%，村民收入占比70%。”戴忠远告诉记者，盘活荒地后，共有7个生产队上千村民受益。

目前，埔仔村已先后投资200多万元，为该农产品基地修建一条长约1公里，宽约6米的水泥路，并安装了100盏路灯。该农产品基地通过设计，将建成多功能多区域的生态观光

### 成立两个教育基金 补齐教育短板

在壮大村集体经济的同时，埔仔村不断补齐教育短板，先后成立佑志夫妇教育基金、敏利夫妇教育基金开展奖学助学活动，每年投入奖学助学金12万元。

此外，埔仔村还不断优化南安市流塘小学的办学环境，联系在外乡贤出资捐建塑胶跑道、思亲楼、京隆楼等教学楼及综合楼，完善教学软硬件设备设施，培养了一批批优秀学子。

近日，记者来到南安市流塘小学，只见在占地10493平方米的校园内，紫荆礼堂、瑞基科学楼、流塘校友楼、京隆楼等楼房林立，京隆楼里传来学生们琅琅的读书声。

操场上，在250米的塑胶跑道、硅PU篮球场、五人制足球场上，学生们欢快地奔跑，挥洒着属于他们的快乐童年。

校长刘志明告诉记者，流塘小学现有教学班6个、在校学生约200人，教职工12人。近年来，学校在梅山镇党委政府及埔仔村两委的大力支持下，校园环境日新月异，教学质量大幅度提高。如今，学校先后被评为“福建省义务教育管理标准化学校”“福建省农村示范小学”“泉州市文明校园”等称号。“这些荣誉称号的获得，都离不开埔仔村热心乡贤的支持。”

据悉，乡贤戴炳山独资180多万元捐建京隆楼，捐资160多万元参与建设思亲楼。“思亲楼除了戴炳山先生的支持外，还获得

了上级补助200多万元。”刘志明说，思亲楼于2018年开始建设，共有1800多平方米，为3层楼建筑，每层设有4间大教室。思亲楼是一栋综合楼，目前设施设备均已经配备齐全，通水电后将在11月投入使用。

### 修建2公里旅游示范带 助力乡村振兴

“今年是‘十四五’开局之年，为了助力乡村振兴，我们规划了一条2公里长的旅游示范带。”戴忠远告诉记者。

记者了解到，这条旅游示范带包括中会室休闲公园、民俗馆、农产品基地、龙兴寺，全长2公里，是一条“致富旅游路”。

“不要看这里这么漂亮，以前曾是一片荒地。”在中会室休闲公园，戴忠远介绍，这个公园占地2700多平方米，这里原是一个小池塘，池塘四周满是倒塌的古厝、积水的旱厕，废弃的鸡鸭圈和无人耕作的空杂地。

后来，埔仔村投入45万元，对这里进行改造。经过改造，公园内的花草树木随处可见，步行砖上一排排健身器材品类齐全，石桌椅排列错落有致，一旁有“高大上”的公厕，富有创意的公园指示木牌，还有闽南建筑风格的文化长廊。此外，公园还配备灯光篮球场、广场舞场、气排球场、健身器材场、棋牌室、乡村电影放映点等。

紧接着，记者来到埔仔村民俗馆。该民俗馆由一栋闽南古厝改建而成，馆内左侧依次是埔仔村人文、地理、传说、埔仔村企业、戴氏家训、埔仔村文创、乡愁空间等相关介绍；右侧则是南音文化荟萃、埔仔村乡贤、人

才辈出等展牌，以及新时代文明实践站、百姓书屋等。在整个民俗馆中央，则是移风易俗的故事宣传。民俗馆内还设置有模范接生员、哲人教子的情景再现及介绍，馆内设有课桌椅及多媒体投影。

戴忠远告诉记者，民俗馆于2020年11月完工，占地400多平方米，先后投入40多万元。民俗馆里有免费 WiFi，4个角落还设置图书角，电子图书阅览机，总藏书3000多册，方便村民看书。乡愁空间里收藏了一些纺车、蓑笠、闽南木偶印、蒲扇等老物件及图文解说。南音荟萃则收藏了一些南音乐器，介绍了南音文化。

离开民俗馆，记者来到农产品生产基地，只见这里道路及路灯均已经配齐，其他基础设施都在火热施工中，秋风吹来，便可闻到浓浓的秋收气息。

最后一站，便是龙兴寺。说龙兴寺是埔仔村所有村民的后花园，也不为过。龙兴寺位于埔仔村后山，这里四面青翠环境优美。这些年来，埔仔村筹资了400多万元，修建了一栋现代化公厕、一大型停车场、莲花池、放生池、大雄宝殿、老人活动中心大楼等，总占地面积1万多平方米。

“这里空气非常好，地势也不错，老人活动中心大楼建成后，村里还将再次筹资修建一栋养老中心，免费供老人居住疗养。我们将把这里打造成埔仔村老人的一座大型后花园。”戴忠远表示。

据戴忠远介绍，这条2公里长的旅游带已被列入埔仔村“十四五”规划中，未来将大力发展生态观光农业，带动埔仔村蓬勃发展，将埔仔村打造成一个乡村振兴示范村。



埔仔村旅游带效果图。